



耕读传家

■宗葦芹

没有从她嘴中听到一句牢骚、一句抱怨,经常对我和哥哥说的就是“要本分做人踏实做事,要讲良心懂感恩,要能委委屈屈肯吃亏……”虽然只是些普通通俗的话,但犹如戒尺一般约束着我的言行,让我在年少时就有一定的价值观和做人准则。

如今走出农村的我们,已经不再需要耕田种地,但耕读传家是我们一代又一代传承下来的优良家风,它早已融入我的血液里。就算成为“五谷不分”之人,但只要恪守自食其力的底线、追求锤炼品行的境界,我想这也是另一种意义上的耕读传家吧。



书与生活

■李岩

“你每天都在看书,有什么用吗?”经常手不离手机、眼不离电脑的一个朋友这样嘲讽我。

其实,我曾经也一度被“读书无用说”影响,后来想想觉得挺可笑的,每一个人的真正发展不都是从读书开始的吗?书是一艘承载着知识的航船,你驾驶着它可以到达梦想的彼岸;书是窗下那块垫脚石,你踩着它可以看到窗外的世界;书是古城墙上的绿色青苔,透过它你会了解岁月的故事……从书中我们得到了洗礼,看到了另外一个不同于现实生活的精神世界,那里或是小桥流水,隐士对弈,农夫荷锄归;或是亭台楼阁,群贤雅集,舞女秀风姿;或是兵营林立,将士操刀,壮士阵前死。这些不同的精神吸引着不同的人,使得他们寻得一片心灵的归属地,不再迷茫和犹豫,并且真正了解什么是值得拥有、可以获得快乐的事。

可能这个世界上成功的人不一定都读过书,或者读过很多书,但可以肯定的是,这些人成功以后都表示读书很重要。王石、俞敏洪、柳传志等人就曾多次在访谈中谈到读

书的问题。读书确实是个大问题,它不仅涉及学生时代,一个人的一生都应该与书相伴。这是真正意义上的精神伴侣,你不用担心它会在某一天离你而去,除非是你抛弃它。书可以给我们指引人生的方向,防止我们偏离正确的航道。当你读完《红与黑》,你会为于连的迷失扼腕叹息,同时也会明白,欲望可以成就人,也可以摧毁人,人生少点追名逐利,一样可以幸福快乐生活。当你读完《平凡的世界》,你会对平凡的人点赞,会明白平凡的人一样可以活得不平凡。当你读完《庄子》,你会忽略自己的存在,感觉置身于自然之中是如此的和谐。当你读完《了不起的盖茨比》,你才将从梦想的追逐中醒悟……

书犹药也,善读可以医愚。我特意观察过读书人的眼睛,那真的是心灵的窗口,要么自信,要么忧郁,要么深情……那是一种无法遮掩和伪装的情感,任何人都无法抗拒。朋友,答应我,放下你的手机,关闭你的电脑,在一个夏日的午后,品一杯清茶,和我一起走进书中那多彩的世界吧。

不曾言说的爱

■王丹

我的父亲虽是一个普普通通的农民,但在我眼中却是世界上最帅的那个男人。

小的时候,对父亲既害怕又敬畏,因为他总板着脸。那时候经常想是不是因为自己是女孩子,所以不招他喜欢。现在的我和父亲无话不谈,这一切的变化好像就在那一瞬间。来到异地求学已经三个年头了,每一次和父亲通电话总能聊上一个小时,定期的电话更是少不了。其实父亲是个不善言辞的人,电话里无非就是对我的叮嘱:好好吃饭、出门注意安全等。

记得2013年10月30日,父亲第一次给我发短信:“手机200。”我看到短信时感到很奇怪,在这之前父亲从未给我发过短信,便立马把电话打了过去。他发出孩童般的笑声对我说:“是我发过去的吗?这么快。今天花了200元买了个新手机,以后我可以用手机给你发短信了……”父亲的文化水平不高,发短信这项简单的小事对他而言也许是项大工程。那屏幕上敲出来的不是简单的话语,是父亲对我深深的牵挂。即使父亲每次发来的短信内容简单明了,于我而言却是莫大的幸福。

从2013年开始,即便我是一年回两次

家,这份牵挂与爱还是只增不减。从徐州回家的火车在以前只有一班车,清晨5点左右下车,然后还得再坐半个小时的“黑车”才能到家。2014年寒假回家,快到火车站的时候,父亲发短信问我是不是快到了,我回了说是的。冬天的清晨来得格外迟,一夜的火车让我疲惫不堪,上了“黑车”之后就睡着了。到了地点师傅喊我下车,拖着行李箱迷迷糊糊的我被车前的一个黑影吓了一跳,揉揉眼仔细查看原来是父亲。“老爸,你怎么过来了?”“我算着时间你该到了,便先过来接你。”

前不久我回家参加一个考试,回来时到宿舍已经是凌晨3点半,便给父亲发个短信报平安。信息发出去,父亲秒回了。回复依旧简单,可想而知父亲在家一直等着我报平安的短信。真是“慈父简短短信,爱意不言说”啊!

今年暑假,由于我要实习不能回家,可是近些天来家乡暴雨不断,我非常担心家里的情况,可每次通话父亲都是让我不必担心,家中一切都好。我知道,这些都是“谎言”,只是不想让我承担那些烦恼与痛苦,我只有在心里默默祈祷家里一切安好。

家,是我们每个人成长的港湾。在成长过程中,有一种东西渗透于我们的身体里、交融于我们的精神中、呈现在我们的脸上,这就是家风。

于我,家风不仅是成长的印记,更是一种精神层面的东西。

我出生在微山湖畔一个名为安庄的小村庄。150多年前因灾年,祖辈们从山东巨野县逃荒而来,靠打鱼和开荒糊口,在这块富饶的土地上扎下了根。在这个拥有百年历史的移民村里,我们姓家族由最初来拓荒的几家兄弟,一辈又一辈在这里繁衍不息,血液里流淌着山东人特有的豪爽与朴实,骨子里藏匿着永不放弃的拓荒精神。或许受孔孟文化影响,我家特别崇尚文化、重视教育,劳作之余以读书为乐、以读书为荣。“耕乃本,读至远”一直被尊崇。

追溯历史,我家是一个传统的耕读世家。家里的老辈人只要坐在一起,便会神情自豪地谈论起自己的先祖。我家家谱在记最早的是宋朝名将宗泽,他自幼随家人参加劳动,农闲则在长辈的指导下读书识字,后考取功名,步入仕途,为人刚正清廉,为官造福一方,为将英勇善战,以忠义闻名。先祖的功绩和品行不仅是我们的骄傲,也成为我们精神上的引领。以后无论朝代如何更替,祖祖辈辈一直以半耕半读持家,一边事稼穡,丰五谷,养家糊口,以立性命;一边以

知诗书,达礼义,修身养性,以立高德。即使家中没有达官贵人,也广受当地乡绅的推崇和乡里乡亲的敬重。

后来,世事虽然发生了巨大变迁,但我家不变的依然是以勤谋生、以德做人的耕读传家的家风。

出生在民国时期的祖父,是村里为数不多的读书人,他上过私塾也进过新学堂,不仅好读诗书还潜心医术。那时的农村非常穷困,能糊口就不易了,只要愿意跟在身边识文断字的,祖父就非常欣慰了,从不收钱,过年时只象征性地收些点心。祖父的医术在远近几个村庄小有名气,经常有村民来找他看病,只要病人需要,不管路途多么遥远或者天气如何恶劣,他都欣然前往,有钱的给点医药费,没钱的就给点粮食,家里困难的就分文不收,医者仁心是祖父一生的坚守。因祖父有文化又写得一手好字,村里谁家有个红白喜事,他宁愿把家里的事放一放,都要过去帮忙,写门联、写礼簿,跑前跑后忙着张罗。祖父虽然在我很小的时候就过世了,但他的品德与操守一直潜移默化地影响着我。

尽管祖母没上过一天学,但她在祖父的熏陶下,言谈举止中总是透露着淡淡的书卷气,“仁、义、礼、智、信”的思想在她身上体现得淋漓尽致。祖母一生勤劳简朴、为人谦和,而且治家有方,处理任何事情不偏不倚。

美,静静地听

■刘利顺

星期六的上午,雨过天晴。我打开一扇窗,轻风拂来,凉丝丝的,萦绕着雨润大地的清新味道。窗外银杏树的叶子油绿油绿的,生机勃勃,那树梢抽出翠绿的新枝,似乎在一夜之间长高了,昂扬向上,真有欲与楼宇试比高的劲头。一只喜爱“晨练”的八哥鸟,站在碧绿的枝头,用婉转歌声呼唤朋伴,不远处传来了鸟儿的和鸣,一声声一阵阵,是那样悦耳动听。

我坐在窗前,打开一本杂志,优美文字如细雨一样轻柔,印入眼底,飘落心头,如清泉一般润在心底。忽然间,一曲悠扬的琴声飘来,让我倍感亲切,这是邻居赵大爷开始拉二胡了,好多天没有听到他的琴声了。我慢慢靠在椅背上,轻轻合上书本,闭上眼睛,全身心地沉浸在这久远的琴声之中,渐渐地陶醉了。

赵大爷是我家楼上的邻居,老两口70多岁,是公司的退休职工。我们刚刚搬到这个小区,就发现左邻右舍非常和睦。有时我在楼梯上碰到赵大爷,称赞他的二胡拉得好听,赵大爷笑笑说:“闲着没事拉着玩的。总是担心吵着邻居,怕影响你家孩子学习。”赵大爷有点不好意思地说。我说一点都不影响,我们喜欢听。后来,由于天天忙忙碌碌,有时候休息日也不在家,过了许久也没听到赵大爷的琴声。与妻子提起这事,才知赵大爷生病住院了,幸亏去医院及时,才化险为夷。我心里默默地祝福赵大爷身体健康。

赵大爷的二胡拉得不错,我听了很舒服,再加上我一直想学习拉二胡,总也没有付诸

行动,心里有了二胡情结,所以喜欢听二胡的声音,更崇敬拉二胡的人。现在有了会拉二胡的邻居赵大爷,就觉着这是缘分。赵大爷拉二胡有规律,每天9时30分准时开始,大约一个小时后停下来。平时上班听不到,每到周末,只要在家,就能听到赵大爷的二胡声。我什么也不做,打开窗户,静静地聆听,直到赵大爷的二胡声停止。每每都是意犹未尽,盼着下一个周末的到来。

一天,妻子和赵大妈聊天,说起赵大爷的健康状况。原来赵大爷身体早就恢复好了,问起许久听不到拉二胡时,才知道赵大爷都是去公园拉了,原因是怕影响我们家孩子学习。我感动不已,心里又非常不安,多好的老人,时时刻刻总是为邻居着想。知道我们家孩子有学生,在楼上总是小心翼翼,担心弄出声响。赵大妈说平常都不穿新拖鞋,说是新拖鞋踩到地板上声音大一点,也怕吵着孩子。妻子知道后,赶紧到楼上道谢,并让赵大妈不要穿旧拖鞋,那样不安全,再说我们没听到楼上有噪音。妻子的话让赵大妈很开心,放心地穿上了新拖鞋,不过还是很小声。

后来,妻子向赵大妈多次解释,拉二胡对我们家没有影响,还讲起我喜欢二胡的事,赵大妈欣喜不已,说以后就不让他去公园了,我还要跟着照顾他,这下可好了。

在这个小雨初霁的星期六,我又听到了赵大爷的琴声,心里自然是愉悦的。一曲《赛马》的旋律响起,奔马驰骋于千里草原的欢快奔腾的画面,仿佛浮现在我的眼前。我用心聆听优美的琴声。

心存感恩

■廖华玲

心存感恩,享受别样生活。感恩,从心开始,一份真心赛真金,人生会因此而变得出彩。

感恩是大雪纷飞的夜晚,温暖的炉火旁,给父母盖上滑落的被子,望着他们斑白的双鬓,心里便为他们的无私付出而热泪盈眶;感恩是雷电交加的午后,空无一人的街边,只为送友人一把雨伞,为他每一次的耐心倾听和默默支持心存感激;感恩是阳光明媚的春日,和爱人手挽手走在香气宜人的公园里,看着孩子们欢快地追逐嬉戏,于是觉得生活很美好,感谢命运让我们相遇。

感恩能触动内心最深处的一面,使我们理解和懂得生活中蕴含的美好。

感恩让我们泪流满面,洗除尘封已久的心灵。

明白了“谁言寸草心,报得三春晖”,担心“子欲养而亲不待”,于是关心父母的健康,这便是感恩;明白了“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”,于是去拜访多年未见的老师,嘘寒问暖,这便是感恩;明白了“一句话,一辈子”,于是打个电话给友人,问问近况,末了还不忘叮

嘱几句“照顾好自己的”,这便是感恩……

阳春的温暖,盛夏的荷香,金秋的硕果,深冬的银装,如果都能让你感动,让你热爱生命,拥抱生活,你便是一个感恩的人。感谢阳光,给了我温暖;感谢大地,给了我生机;感谢星空,给了我深邃的思想。

心存感恩,我便有了温馨的回忆,幸福的今日,以及美好的未来。感恩是扇没有上锁的门,不需要钥匙便能打开,因为感恩不需要提醒,不需要等到母亲节、父亲节、教师节、感恩节等节日,更不需要奔走相告。

感恩,只需要有一颗感恩的心,用心去赢得微笑,用微笑去书写人生。

感谢亲人,感谢老师,感谢朋友。虽不见,但想念。

今晚,这样沉寂

■王作金

今晚,这样沉寂
雨歇风凉,虫吟灯影
星月隐形,花儿睡去
我在沉沉夜幕中寻找

今晚,这样沉寂
遥想江南,芳草入梦
孤帆远影,蛙鼓声息
我在悠悠江畔迷离

今晚,这样沉寂
回首江北,沃野千里
麦浪平息,新声响起
我在漫漫长路回忆

今晚,这样沉寂
遥望长城,起伏连绵
松涛阵阵,壮心不已
我在巍巍山巅伫立

今晚,这样沉寂
思绪索索,寻寻觅觅
前前后后,左左右右
我在轻轻聆听你的心底

再生(外一首)

■晨驰

每一次欢笑
每一次泪水
每一回被风雷洗礼下心灵的颤抖
这些,都不怕

迈开坚定的步伐
把辛苦踩在脚下
高昂起刚毅的头
让原本羸弱的躯体
变得健壮
让累累伤痕的脏器
结痂,再生

直面飓风、霜雪、寒潮
笑迎阳光、春雨、鲜花
最执著的梦想
是真实的守望
最切切的难忘
是一生的珍藏

留下该留下的

走过春秋风雨
每个季节有每个季节的梦
和纪念
一切该留下的,留下了
那些不该留下的,溜走了

用思想的甘露滋养众生
用盐水舔舐伤口
人生有时是一个圆
不同的半径环绕永恒的圆心
终点又回到原点

因为害怕黑夜
所以总在黑夜里燃起一盏灯
黎明来了
黑夜便隐去了
坚强,站成山峰上的一棵松
踏破铁鞋
把曲折走成坦途